

День разгрома советскими
войсками немецко-фашистских
войск в Курской битве 1943 год

Поражение германских войск в Сталинградской битве и в ходе наступления Красной Армии зимой 1942-1943 г. значительно снизили военную мощь и моральный дух армии и населения Германии и ее союзников.

Чтобы улучшить свое положение, командование . решило провести крупное Восточном фронте, овладеть стратегической повернуть ход войны в свою пользу.

Учитывая выгодное положение своих войск в районе Курского выступа,. командование. вермахта решило нанести удар, окружить и уничтожить войска Центрального и Воронежского фронтов. В случае их отступления гитлеровцам открывался путь на Москву и в Донецкий угольный бассейн.

Группа минеров устанавливает мины под огнем противника



1943 г.

Место съемки: Орловское направление

Разведчики I-го Красноградского механизированного корпуса



1943 г.

Место съемки: Степной фронт

К операции под кодовым названием «Цитадель» привлекалось до 70% танковых дивизий и более 65% боевых самолетов, действовавших на советско-германском фронте.

В состав ударных группировок немецких войск вошло 50 наиболее боеспособных дивизий, включая 16 танковых и моторизованных. Всего в составе группировки противника насчитывалось свыше 900 тыс. человек, 10 тыс. орудий и минометов, до 2700 танков и штурмовых орудий, 2050 боевых самолетов. Важное место в замысле командования вермахта отводилось массированному применению новой боевой техники: танков pz- VI «Тигр» и pz- V «Пантера», самоходных противотанковых орудий «Элефант». Впервые на Курской дуге были применены противотанковые «лаптежники» Ju-87D-1, вооруженные двумя 37-мм пушками, штурмовики Хенкель Hs 129. Концентрация танковых частей и люфтваффе явилось беспрецедентной для советско-германского фронта.

Немецкие танки «Пантера» в районе Орла



1943 г.

Место съемки: Орловская область

Советские танки перед атакой



1943 г.

Место съемки: Белгородское направление

Советские бомбардировщики в боевом полете



1943 г.

Место съемки: Орловско-белгородское направление

Старший лейтенант Добровольский Н.И. (слева) и капитан А. Г. Мачнев - летчики-орденоносцы части штурмовой авиации, отличившиеся в боях на орловском направлении на полевом аэродроме у самолетов



1943 г.

Место съемки: Орловская область

Советское командование заблаговременно распознало замысел противника и приняло решение перейти к преднамеренной обороне на Курском .8tИступе, подготовить здесь мощную .ОбороНу, в ходе оборонительного сражения обескровить ударные группировки противника и этим создать благоприятные УСЛОВИЯ перехода наших войск в контрнаступление и затем в общее стратегическое наступление на орловском и белгородско-харьковском направлении проведя успешно операции “Полководец-Румянцев” и “Кутузов”.

К началу Курской битвы в составе Центрального и Воронежского фронтов имелось 1336 тыс. человек, более 19 тыс. орудий и минометов, 3444 танка и САУ, 2172 боевых самолета.

В тылу Курского выступа был развернут Степной фронт.

В него входили: 5 общевойсковых армий, 1 танковая, 1 воздушная армии, а также 1 стрелковый, 6 отдельных танковых и механизированных корпусов и 3 кавалерийских корпуса.

В основу организации обороны под Курском была положена идея глубокого эшелонирования боевых порядков войск и оборонительных позиций с хорошо развитой системой траншей и инженерных сооружений.

Строительство опорного пункта сопротивления во время боев на Курской дуге



1943 г.

Место съемки: Орловско-курское направление

Перед началом наступления немецких войск советской разведке удалось установить точное время его начала - 3 часа ночи 5 июля. Ставка принимает решение: перед началом немецкой артиллерийской подготовки провести свою контр артподготовку.

В результате проведенной артиллерийской контрподготовки по сосредоточению ударных группировок противника, немецкие войска понесли потери, и начало наступления было перенесено командованием вермахта на 2,5 3 часа.

Уже в первый день противник ввел в сражение основные силы стремясь таранным ударом танковых дивизий прорвать оборону советских войск и выйти к Курску. На земле и в воздухе развернулись ожесточенные сражения.

Доклад командира дивизии Военному Совету Центрального фронта:
Телегин К.Ф., командующий Центральным фронтом генерал армии Рокоссовский К.
К., Пухов Н.П



1943 г.

Место съемки: Поньри

Мужественное сопротивление и умелые действия советских войск привели к тому, что уже 10 июля наступление противника в полосе Центрального фронта было остановлено. За семь дней боев ему удалось вклиниться в оборону советских войск лишь на 10-12 км.

Провалилось также наступление немецко-фашистских войск и в полосе Воронежского фронта, хотя здесь немцам удалось продвинуться на 30-35 км.

Четыре танковых корпуса из резерва Ставки ВГК останавливают продвижение Манштейна на Обоянь. В связи с неудачами командование вермахта перенесло главные усилия на прохоровское направление, стремясь охватить Курск ударом с юго-востока.



**Командующий Воронежским
фронтом генерал армии Ватулин
Н.Ф. выходит из командного
пункта**

1943 г.

Место съемки: Воронежский фронт

12 июля в районе Прохоровки неожиданно для обеих сторон на узком участке местности между рекой Псел и железнодорожной насыпью столкнулись два советских танковых корпуса из состава 5-0Й ГвТ А генерала П.А.Ротмистрова и 22-0Й танковый корпус СС немецкого генерала Хауссера. Произошло самое крупное встречное танковое сражение второй мировой войны, в котором участвовало с обеих сторон 1200 танков и самоходных орудий. Несмотря на большие потери нам удалось остановить немцев. Произошел перелом в развитии оборонительного сражения. Противник основными силами перешел к обороне.

12 июля наступил новый этап Курской битвы — контрнаступление советских войск. Войска Брянского и Западного фронтов, поддержанные авиацией, нанесли внезапный удар по немецким армиям, оборонявшимся в районе Орла ..

Расчет противотанкового орудия ведет огонь по вражеским танкам



1943 г.

Место съемки: Орловско-курское направление

15 июля перешли в контрнаступление войска правого крыла Центрального фронта, наносившие удар по южному флангу орловской группировки противника. Гитлеровское командование, стремясь задержать наступление, стало срочно перебрасывать на угрожаемые направления дивизии с других участков фронта ..

Советское командование, чтобы сорвать попытки противника изменить соотношение сил в свою пользу, решило ввести в сражение свои резервы. Развивая наступление, войска Брянского фронта глубоко охватили группировку противника в районе Мценска и вынудили его к отходу. Вскоре был освобожден Волхов. 5 августа войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев освободили Орел. В этот же день войсками Степного фронта был освобожден Белгород,

Огонь по немецкому танку в районе станции Поньри ведет подразделение капитана Устинова И.Ф. – 1-й взвод, 2-я пулеметная рота, 2-й батальон, 321-й стрелковый полк, 15-я дивизия



1943 г.

Место съемки: Центральный фронт

Вечером 5 августа в Москве впервые был произведен салют в честь войск Западного, Брянского, Центрального, Воронежского и Степного фронтов, освободивших эти города. 12 частей и соединений, отличившихся в боях, получили почетное наименование Орловских и Белгородских. К 18 августа советские войска вышли к подготовленному противником рубежу обороны восточнее Брянска. В итоге Орловской наступательной операции, продолжавшейся 37 дней, советские войска продвинулись в западном направлении до 150 км. Было разгромлено 15 дивизий противника. Контрнаступление Воронежского и Степного фронтов на белгородско-харьковском направлении началось утром 3 августа после мощной артиллерийской и авиационной подготовки. Развивая стремительное наступление, советские войска нанесли противнику крупные поражения в районе Томаровки, Борисовки и Белгорода и устремились к Харькову. В ходе ожесточенных боев войска Степного фронта при содействии Воронежского и Юго-Западного фронтов к 12 часам 23 августа освободили Харьков.

Бойцы Н-ской части под прикрытием танков идут в атаку на орловском участке фронта



1943 г.

Место съемки: Действующая армия

Части Степного фронта в бою на подступах к городу Белгороду



1943 г.

Место съемки: Белгородская область

За умелые и героические действия при овладении городом наиболее отличившимся соединением Степного фронта были присвоены почетные наименования Харьковских.

Были созданы благоприятные условия для освобождения Левобережной Украины и выхода на Днепр.

Победа под Курском имела огромное политическое и военно-стратегическое значение. Было разгромлено 30 отборных дивизий противника, в том' числе 7 танковых. Вермахт потерял свыше 250 тыс. солдат и офицеров, 1,5 тыс. танков, 3 Тыс орудий, 1000 самолетов. Были ликвидированы орловский и белгородско-харьковский плацдармы противника.

Советские войска проходят по улицам освобожденного г.Орла



1943 г.

Место съемки: г.Орел

Курская битва привела к дальнейшему изменению соотношения сил на фронте, окончательно закрепила стратегическую инициативу в руках советского командования, создала благоприятные условия для развертывания общего стратегического наступления Красной Армии.

В сражениях под Курском советские воины проявил и массовый героизм, возросшее воинское мастерство и высокий моральный дух. Свыше 100 тыс. советских воинов были награждены орденами и медалями. Более 190 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

Воины 89-й Белгородско-Харьковской гвардейской стрелковой дивизии проходят по улице г.Белгорода



Август 1943 г.
Место съемки: г.Белгород